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СТАНОВИЩЕ 

Относно оценка на научната продукция на гл. ас. д-р Сергей Димитров Методиев – 

единствен участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в 

професионално направление 2.3. Философия (Философия на религията и светогледа), за 

нуждите на секция „Религия, вярвания, светоглед“ (публикуван в Държавен вестник, 

бр. 61 / 29.07.2025 г.). 

От доц. д-р Мирослав Бачев – член на Научното жури със Заповед № РД 09-366.4 / 

24.09.2025 г. на Директора на ИФС-БАН проф. дсн Е. Ченгелова 

 

1. Обща характеристика на участниците в конкурса 

Единственият участник в конкурса за академичната длъжност „доцент” по 2.3. 

Философия (Философия на религията и светогледа) е гл.ас. д-р Сергей Методиев. Д-р 

Методиев е учен с многостранни интереси в областта на философията, по-конкретно 

във философия на религията, метафизиката, немската класическа философия, както и 

съвременните рефлексии върху духовните измерения на живота. Има преподавателски 

опит в различни специализирани курсове със студенти, проведени в СУ „Св. Климент 

Охридски”, както и консултации с докторанти и постдокторанти в областта на 

онтологията и философията на религията. Бил е научен ръководител на успешно 

защитил дисертационния си труд през 2019 г. докторант. Редактор е на тематични 

сборници в областта на философия на религията. Съгласно представената от кандидата 

справка за изпълнението на минималните национални изисквания по чл. 2б от Закона за 

развитието на академичния състав в Република България  (ЗРАСРБ), той отговаря на 

изискванията на ЗРАСРБ, както и на допълнителните изисквания на ИФС- БАН, а е 

видно, че в голяма степен ги надвишава. Представените публикации за участие в 

конкурса – една хабилитационна монография, една студия и шестнайсет статии изцяло 

отговарят на формалните и съдържателните критерии за кандидатстване за тази 

академична длъжност. 

 

2. Общо описание на представените материали и наукометрични 

показатели (хабилитационен труд, студии, статии, доклади и цитирания) 

Богатата в съдържателен план научна дейност на кандидата включва 

авторството на две монографии, с едната от които участва в конкурса, двайсет и две 

публикации, със седемнайсет от които кандидатът участва в конкурса, над двайсет 

участия в различни научни форуми (конференции и семинари), множество цитирания 

на негови публикации и участия в проекти. Във всички представени от д-р Методиев 
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материали проличава висок професионализъм, задълбочена мисъл, ясно формулирани 

цели и тези, както и прецизно проведена аргументация. Представените за участие в 

конкурса една студия и шестнайсет статии показват траен интерес на д-р Методиев към 

различни аспекти на Хегеловата философия – диалектическата логика, отношението 

между разум и разсъдък, философия на историята, както и задълбочени философски 

анализи на концепциите на съвременни автори като Чарлс Тейлър, Рюдигер Сафрански, 

Стивън Тулмин, Мартин Хайдегер и други. Виден е също и интересът на автора към 

далекоизточните религиозно-философски доктрини на будизма и Веданта, към 

психологически и социални аспекти на християнството, някои съвременни  

предизвикателства пред религиозното отношение и уважението към сакралното, т.е. 

този интерес не остава „затворен” в определени исторически периоди, а допълнително 

обогатява неговите изследвания с твърде сложната динамика на нашето съвремие. Не 

убягват от погледа му и съвсем съвременните социални електронни платформи, както е 

видно в студията му „Tik Tok и Абсолютната Идея”, при което освен емпирично 

аргументираните данни, финото психологическо наблюдение и анализ, както и 

задълбочената философска рефлексия върху тези нови форми на общуване, авторът 

показва и дълбока загриженост за общия вървеж на днешното човечество в стремежа 

му сякаш не към универсални духовни ценности, а към тяхната все по-осезаема замяна 

с бързи и готови „продукти” на т.нар. ниска култура. В своите студия и статии д-р 

Методиев работи с голям набор от философски хоризонти, което демонстрира не 

партикуларно, едноплоскостно, а всестранно философско осмисляне на 

действителността. Дадените приносни моменти на публикациите са описани коректно и 

задълбочено, съгласен съм с тях и нямам принципни възражения. 

Основният труд, с който се кандидатства в конкурса е хабилитационната 

монография „Сблъсъкът на цивилизациите или сблъсъкът на цивилизацията със 

собствената ѝ история.”. Д-р Методиев прави впечатляващ опит да разгърне един нов 

философски аргументиран поглед върху световната история, сблъсквайки две основни 

позиции по темата, които в съвременен контекст са представени от Самюел 

Хънтингтън и Франсис Фукуяма, а в по-дълбинните си основи са представени визиите 

за историческия процес на Мартин Хайдегер и Георг Хегел. Особен акцент е 

философията и идеологията на руския философ Александър Дугин, която е обект на 

многостранен критически анализ. Доколкото ми е известно, това е първия опит за 

философски анализ на идеите на Дугин. Монографията е структурирана в увод, пет 

глави, заключение, библиография и две писмени рецензии.  
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Първата глава е посветена на проблема за единството и/или многообразието на 

историята (историите), като в нея авторът констатира, че макар всички да живеем в 21 

век, това не означава, че живеем в „една историческа епоха”, защото съществува 

определена неравномерност в развитието на човечеството изобщо, което напомня на 

тезата на съвременния теолог Ханс Кюнг за религиозните парадигми и тук се надявам 

да видя разяснение дали авторът споделя някакво сходство с идеите на Кюнг за 

религиозното развитие. В тази глава по-подробно се проследяват визиите на 

Хънтингтън и Фукуяма за историята и развитието (или упадъка) на цивилизацията.  

Във Втората глава се обсъжда началото и развитието на дисциплината 

„история на философията” през Аристотел, Хегел, Винделбанд, Кант, Фихте, Шелинг. 

Основно място е отделено на Хегел и визията му за битието, нищото и ставането – един 

особено важен раздел, в който самата философия е „у дома си”, също и с включването 

на Парменид и Хераклит като особени протообрази на битието и ставането. 

Референциите към будисткото понятие „шуня” са особено полезни. Очеркът върху 

отношението между аналитичната и континенталната философия съвсем определено е в 

полза на последната, защото тя може да повлияе на живота, да трансформира, а не 

просто да информира човека (с. 78), да роди героични личности като Сократ и 

Джордано Бруно.  

Третата глава е посветена изцяло на философските схващания на Александър 

Дугин и неговата идеология, кулминирали в т.нар. „четвърта политическа теория”, 

посредством която Дугин ще се опитва да спаси света от пагубните за човечеството 

западна философия и въобще западна нагласа на егоцентираност и консуматорство. 

Това той осъществява, активно ползвайки западния Хайдегер и руския Евгений 

Головин. Разгледани са тук множество теми от философия на религията, светогледните 

понятия теизъм и деизъм в контекста на Модерността и Постмодерността – Бога на 

чудото и Бог, съвместим с реалността, още философските изходните предпоставки на 

вярата и съмнението, отношението между das Man и Selbst. Основателна е 

критичността на д-р Методиев към основите на Дугиновата философия и „нова 

теология”, защото всички основни философеми, които използва, за да изрази своята 

неприязън и опровержения към западната философия, са все родени в същата тази 

западната мисловност.  

От съществена важност е разграничението между разум и разсъдък, което под 

различни форми присъства в историята на философията, но едва при Хегел то 

придобива много конкретен израз в снемането (aufheben) на противоречията на 

представата във формата на понятието. На този проблем е посветена Четвърта глава от 
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монографията. Дугин критикува западната рационалност, но под нея той разбира 

разсъдъчността, а не разума. Впрочем, авторът вярно констатира, че особеното понятие 

„рационално” сякаш се родее по-скоро с разсъдъка, отколкото с разума, макар да 

обхваща в себе си и двете. Д-р Методиев поставя много активно въпросът „що е 

философия” като метафилософски, в разбулването на който според него може да се 

търси основния ключ към проблема за двата пътя, които са се очертали днес пред взора 

на философията на историята – този на Хайдегер и връщането към досократиците и 

този на Хегел и бъдещото развитие на понятието, или абстрактно казано – една битийна 

дълбочина и една логосна дълбочина към въпроса за битието, нищото и ставането. Най-

лошият или „най-добрият от всички възможни светове” (Лайбниц) е нашият свят, в 

който живеем, е въпрос, която не може да бъде решен само в полза на емпирията и 

непосредственото наблюдение, защото истината принадлежи към областта на 

философската теория, а на към непосредствените, исторически обусловени и преходни 

факти. 

Проблемите за „спасението” на Запада, в частност, и на света като цяло, за 

основния метафилософски въпрос, особено в Хайдегеровия контекст на 

фундаменталната онтология естествено водят до проблема за „последния спасителен 

Бог”, известен от интервюто на Хайдегер пред сп. „Шпигел”. На този въпрос е 

посветена последната Пета глава. Тук авторът интерпретира прословутите думи на 

Хайдегер …философията няма да може да предизвика непосредствена промяна в 

сегашното състояние на света. Това важи не само за философията, а и за всяко 

човешко размишление. Вече само един Бог може да ни спаси. На нас ни остава 

единствено възможността в мисленето и поезията да подготвим възможността за 

появата на Бога или в отсъствието на Бога в един упадък, че с оглед на отсъстващия 

Бог ние ще пропаднем. (Хайдегер, „Същности”, 1999, с. 294-295, Методиев, 

„Сблъсъкът…”, 2025, с. 228). Тези думи са предмет на лингвистично и философско 

тълкуване, което се опитва да проясни кой е този последен Бог, за който става дума – за 

една нова (и навярно последна) инкарнация на монотеистичния Бог, познат ни от 

световните религии или нещо съвсем различно. Д-р Методиев ни напомня в случая за 

Ницшевия „свръхчовек”, също за четвъртия елемент в Божествената Троица, за който 

говори Карл Юнг, както и за една нова Божествена инкарнация, но не под формата на 

слизане на Иисус от Назарет от Небето, а в друг Dasein. Какъв ще бъде той, може би 

предстои да разберем. Във всеки случай вероятно тъкмо Последният Бог в една 

метафилософска перспектива ще може да отведе в един нов синтез дилемата между 

логосната парадима на Хегел и битийната парадигма на Хайдегер. Навярно подобно 
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решение следва да се търси не само в перспективата на философията, но и в хоризонта 

на поезията, която е – както ни уверява д-р Методиев – високо ценена както от Хегел, 

така и от Хайдегер. 

 

3. Лични впечатления от кандидата 

Бих искал да спомена някои лични впечатления за кандидата. Д-р Методиев 

притежава високи морални качества, винаги е отзивчив към общата работа на секцията, 

изпълнителен и точен в осъществяване на поставените цели. Трябва да спомена и 

неговата готовност да оказва професионалната и личната си помощ винаги, когато се 

налага на член на секцията и изобщо на Института. Той притежава силно развити 

социални качества и изцяло се вписва в научния колектив като учен и като личност. В 

професионално отношение д-р Методиев има осезаемо присъствие като учен с богат 

спектър от познания и интереси, не само в областта на философията. Казаното ми дава 

убедеността да бъда категоричен, че и с оглед на тези качества кандидатът заслужава да 

заеме академичната длъжност „доцент”. 

 

4. Заключение 

Всички материали, с които д-р Методиев кандидатства в конкурса отговарят на  

изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ, както и на допълнителните специфични  

изисквания на ИФС – БАН. Нямам съвместни публикации с автора. Не съм установил 

плагиатство, трудовете са оригинални и авторски. Всичко това ми дава основание 

убедено и еднозначно да гласувам положително за кандидатурата на гл. ас. д-р  

Сергей Димитров Методиев за заемане на академичната длъжност „доцент” в 

ИФС – БАН  в професионално направление 2.3. Философия (Философия на 

религията и светогледа) и апелирам към членовете на Научното жури да подкрепят 

кандидата. Предлагам на членовете на Научния съвет на Института по философия и 

социология при БАН да го изберат за „доцент” в посоченото по-горе професионално 

направление. 

 

Член на Научното жури:  

 

Доц. д-р Мирослав Бачев, 22.10.2025 г. 


